

இடைக்கால வாய்ப்புகள்

கட்டாயக் கல்விக்குப் பிறகும், சில இளைஞர்களுக்கு அவர்கள் எந்தப் பயிற்சியைத் தொடர விரும்புகிறார்கள் என்பது இன்னும் தெரிவதில்லை. அல்லது சில நேரங்களில், அவர்கள் இன்னும் தங்கள் கல்வி அல்லது பிரெஞ்சுத் திறன்களை வலுப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். அல்லது அவர்களுக்குப் பயிற்சி வேலைக்கான இடம் கிடைக்கவில்லை. இடைக்கால வாய்ப்புகள் இளைஞர்கள் ஒரு வருடத்தில் ஒரு தீர்வைக் கண்டறிய அனுமதிக்கின்றன. Centre d'orientation scolaire et professionnelle et de psychologie scolaire (COSP) (பள்ளி மற்றும் தொழிற் கல்வி பற்றிய வழிகாட்டல் மற்றும் கல்வி உளவியல் மையம்) இளைஞர்களுக்குத் தகவல் கொடுத்து ஆலோசனை வழங்கும்.

12 ஆம் வகுப்பு

சில இளைஞர்கள் 11 ஆம் வருட பாடத்திட்டத்தை முறையாகப் பூர்த்தி செய்து தங்கள் கல்வித் திறனை மேம்படுத்த, 12 ஆம் வருட கட்டாயப் பள்ளியை முடிக்க வேண்டியிருக்கும். இதைச் செய்ய, பெற்றோர்கள் பிப்ரவரி மாத இறுதிக்குள் பள்ளிக்கு எழுத்துப்பூர்வமாக விண்ணப்பிக்க வேண்டும். இந்த முடிவை கல்வித் துறை எடுக்கிறது.

www.jura.ch/12

இளைஞர்கள் இந்த 12 ஆம் வகுப்பை பால்-காம்பாங் (Bâle-Campagne) காந்தோனில் உள்ள ஒரு பள்ளியில் 11 ஆம் வகுப்பில் ஜெர்மன் மொழியிலும் முடிக்கலாம். இது அவர்களின் ஜெர்மன் மொழித் திறனை மேம்படுத்த உதவும். இளைஞர்கள் மார்ச் மாத இறுதிக்குள் தங்கள் (ஜூரி) பள்ளியில் பதிவு செய்ய வேண்டும்.

இணைப்புத் திட்டம்

பள்ளி அல்லது தொழிற்கல்வியைத் தொடங்குவதற்கு முன் தங்கள் கல்வி அறிவை மேம்படுத்த வேண்டிய மாணவர்களுக்காக இணைப்புத் திட்டம் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.

இந்தத் திட்டம் ஒரு வருடத்திற்கு 5 முழுநேர பள்ளி நாட்களைக் கொண்டுள்ளது.

இணைப்புத் திட்டத்திற்குப் பதிவு செய்ய, நாம் 'MON APP' செயலியை பயன்படுத்த வேண்டும்

இரட்டை முன்-பயிற்சி (நிறுவனம் + பள்ளி)

சில நேரங்களில், ஒரு பயிற்சியைத் தொடங்குவதற்கு முன், ஒரு முன்-பயிற்சியை முடிப்பது நல்லது. இது கல்வித் திறன்களை மேம்படுத்த அல்லது பணிச்சூழலுடன் உங்களைப் பழக்கப்படுத்திக் கொள்ள உதவுகிறது. இரட்டை முன்-பயிற்சித் திட்டம், வாராந்திரம்: பள்ளியில் 2-3 நாட்கள் மற்றும் நிறுவனத்தில் 2-3 நாட்கள் வேலை.

இளம் புலம்பெயர்ந்தோருக்கு, **www.jura.ch/12** **[préapprentissage d'intégration - PAI]** (93811) உள்ளது. இந்த திட்டம் இளைஞர்கள் தங்கள் பிரெஞ்சு, கணிதம் மற்றும் பிற கல்வித் திறன்களை மேம்படுத்த உதவுகிறது.

முன்-பயிற்சிக்கு பதிவு செய்ய, நாம் 'MON APP' செயலியை பயன்படுத்த வேண்டும்.

வழிகாட்டி ஆண்டு

சில சமயம், இளைஞர்கள் தங்கள் பயிற்சிக்கான நிறுவனத்தைக் இன்னும் கண்டுபிடிக்கவில்லை. அல்லது அவர்கள் தங்கள் எதிர்கால தொழிலை இன்னும் தேர்ந்தெடுக்கவில்லை. அப்போது அவர்கள் ஒரு ஆண்டு வழிகாட்டி பயிற்சியை பெறலாம். இந்த ஆண்டில், அவர்கள் தங்கள் படிப்பை மற்றும் பயிற்சி வேலைகளை தொடர்கிறார்கள்.

ஒரு வழிகாட்டி ஆண்டிற்குப் பதிவு செய்ய, நாம் 'MON APP' செயலியை பயன்படுத்த வேண்டும்.

மேலதிகத் தகவல்கள் (இணைப்புகள், விலாசம், பிரசுரம், அறிவித்தல்)

www.bonjour-jura.ch/ta/ecole-et-formation/les-offres-de-transition